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XXIV. évfolyam.
Előfizetési árak :

helyben, vagy postán küldve 
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . 5 » — »
Negyedévre. . 2 > 50 >
Egy hóra 1 > — ,

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden küz- 
enieny a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz., bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
felegdi K Lajos könyvkereskedésében 

es a kiadóhivatalban. iN&gy-uj-utcza 
1702 sz. alatt.)

Kedd 1892. november 22.

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ES VASARNAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért** kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Belyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést vaj
újdonság sora

reclámot magában foglaló 
50 kr.

Az uj kormány bemutatása.
Magasra csigázoíí várakozások mellett 

történt meg tegnap délben az uj kormány tag­
jainak bevonulása a képviselöházba. A véd­
erővita óta egyszer sem volt akkora közönség 
a sándor-utczai országház környéken és tetői 
alatt, mint e napon. Az egész Sándor-uíczát 
ezrekre menő közönség bontotta, a mely tiz 
órakor kezdett gyülekezni s két órán keresztül 
folytonosan szaporodott. Tömve voltak kiváncsi 
néppel a muzeumkerlnek a képviselőház felől 
eső összes utai is, de az, a mit benn a kép­
viselőházban lehetett látni, még sokkal inkább 
fölülmúlt minden elképzelhető!.

Csaknem minden tagja ott volt a képvi­
selőháznak az érdekes ülésén. Állandó, szünet 
nélkül való zsibongás s olyan elevenség ural­
kodott a házban az ülés megnyitása előtt, a 
milyent csak fordulópontra jutott nagy viták 
idején lehet tapasztalni. A karzatokon a leg­
előkelőbb közönség verődött össze. Legalább 
ezer hölgy volt ott, a háttérben a fal mellett 
álló helyzetben figyelő, százakra menő férfikö­
zönséggel. Az érdeklőd >s szokatlan nagy mér­
tekét illusztrálja az. hogy még a főrendiházi 
tagok karzata is csordultig megtelt az ülőhe­
lyekről leszorult, egymás melleit szorongó fő­
rendekkel.

Az ülés kezdetéül kitűzött déli tizenkét 
óra helyett c^ak busz perez múlva, öt percz- 
czel egynegyed egy után, a mikor az elnök ja­
vában referált, lépett a terembe W e k e r 1 e 
Sándor, Magyarország uj miniszterelnöke. Nyo­
mon követték őt a kabinet többi tagjai. A kor­
mány bevonulását a jobboldal kitörő, zajos él­
jenzéssel, a baloldal azonban a várakozó állás­
pontot jelző legmélyebb hallgatással fogadta. 
Valamennyi miniszter egyszerű fekete szalon- 
ruhát viselt, mellőzve a diszmagyar öltözetet, 
a mely a Tisza- és a Szapáry-kormány bemu­
tatásakor elmaradhatatlan volt s emelte a kor­
mány megjelenésének látványosságát és az ülés 
ünnepiességét.

Az elnöki előterjesztés után W e k e r 1 e 
Sándor miniszterelnök benyújtotta a képviselő­
háznak a király leiratait a kormány tagjainak 
kinevezéséről és a volt kormány elnök fölmen­
téséről. Nagy moraj követte az első leirat fel­
olvasása alkalmával a dátumot, mely szerint a 
magyar koronás királynak ez a leirata is 
Bécsben kelt s a melyre nézve gróf Káro­
lyi Cábor azt jegyezte meg, hogy : »Ez a hiba!«

Nyílttéri közlemények minden petit sori 
5# krajezár.

trdneÍ?lk ?Í7?tetnek a sierkeattöség- 
ben ea kiadóhivatalban. tNagy-uj-utoza 

1702. az. a.)

Kéziratok nem adatnak vieaza.

A „DEBRECÍÍEN“ TÁlillUA.
VÁGY.

Turk a szárnyú kis pillangót 
Röptében megkérdezem :
Tarka szárnyú kis pillangó,
Láttad az én kedvesem ?
Láttam, láttam, ott az utón 
A virágos völgybe ment.
Kérdezd meg a rózsafáitól.
Az megmondja oda lent.

Völgyben élő rózsafától 
Síró hangon kérdezem:
Járt itt az a barna kis lány,
Az én gyöngyöm, kedvesem ?
Itt járt — a legszebb virágot 
Keblemről, hajh, elvevő,
Aztán elszállt, mint a szellő,
A futó patak felé.

Megkérdezem a pataknak 
Zsongó-zengő rsepjeit,
Kis virágot, lom.bos ágot 
S látott, látott mindenik.
Itt álltái meg, itt hallgattad,
A mit a madár dalol.
Elidőztél itt is, ott is, —
Oh, de nem látlak sehol!

X Zajos éljenzéssel fogadták a jobboldalon 
a leire fok felolvasása alatt minden egyes mi­
ni jt kiér; nevet. Csak Tisza Lajos gróf nevénél 
lehetett észrevenni, hogy a kormánypártnak 
netrf/ mind n tagja örvend a kinevezésének. 
I is^a nevét ugyanis alig egynehányan éljenez­
ték s ez az éljenzés is kitörő derültségbe ve­
szett, Károlyi Gábor gróf frappáns közbe­
szólására : »Jeszszasz ’ na, der Herr von Tisza !«

Mély csöndben, altalános figyelem mellett 
állott föl a leiiatok felolvasása után \V e- 
k e r 1 e miniszterelnök, hogy előterjeszsze az 
uj kormány várvavárt prgrammjál. Ezt a fi­
gyelő mély csöndet nemsokára élénk tiltakozás 
zavarta meg a baloldalról a miniszterelnök be­
szédének az 1867-iki kiegyezés »maradandósá- 
gáról« s a legutóbbi huszonöt év tapasztala­
tainak örvendetességéről szóló passzusai ellen. 
Az előző paszszusnál Lukács Gyula azt ki­
áltotta, hogy: »Jól megpuhitotiák Becsben'« 
tudniillik a miniszterelnököt. — Innen kezdve 
csaknem egymást érték a közbeszólások mind­
addig, mig a miniszterelnök egy közbeszólásra 
meg nem jegyezte keserűen:

— Helyettem még soha senki nem csi­
nált semmit, de én igen mások helyett . ..

A miniszterelnök hosszasabban szólt. Szé­
les keretű programmot adott a kormánynak 
először a pénzügyi, azután az igazságügyi, majd 
a belügyi és végül a vallásügyi politika terén 
követendő vezérelveiről. Kijelentéseit az el­
lenzék is helyesléssé 1 fogadta, midőn a mező­
rendőrségi törvény megalkotásáról, a választá­
sok tisztaságának megóvásáról szólt, de feltűnő 
hidegséggel, vagy elégedetlenkedő közbeszólá­
sokkal kisérte fejtegetéseit, midőn a közigazga­
tás államosításáról s a kormánynak és a ko­
ronának a kötelező polgári házasság behozata­
lára történt megállapodásáról beszélt.

Mikor a miniszterelnök arról referált, 
hogy ebben az utóbbi kérdésben a részletekre 
nézve a király a legfelsőbb elhatározást a ki­
dolgozás utáni időre tartotta fenn, hosszantartó 
nagy zugás nyomta el szavait.

Lz a kijelentés annyira lehangolta az el­
lenzéket, hogy a miniszterelnök beszéde végén 
alkalmazott, egyébiránt elég jó halásu, azzal a 
kérelmével sem tudta megnyerni többé, hogy 
pártfelei részéről őszinte támogatást, az ellen­
zék részéről pedig tárgyilagos bírálatot vár.

Eötvös Károly, a függetlenségi és 
48-as párt uj vezére és elnöke mondotta el

És megyeki, futok nyomodban,
A mig csak tart életem,
Ez a vágy nem háigy nyugodni,
A míg el nem érhetem.
A mig el nem mondhatom, hogy 
Szivem érted mint eped —
Oh, ha már egyszer megállnál 
És bevárnál engemet!

Révi Nándor.

azután észrevételeit az uj kormány program m- 
járól. Mindenekelőtt pártja álláspontját körvo- 
nalozfa a 67-iki kiegyezéssel szemben, a me­
lyet a miniszterelnök fölmagasztalt. Kifejtette, 
hogy a függetlenségi és 48-as párt ezt a tör­
vényt nem tarthatja megváltoztathatatlan alap­
törvénynek, hanem csak olyan törvénynek, a 
milyen az állam többi törvénye, a melyet a 
törvényhozás módosíthat, megváltoztathat, sőt 
el is törülhet. A tetszésnek perczekig tartó 
vihara követte Eötvös idevágó szavait, mialatt 
a jobboldal egy szó ellentmondás nélkül várta 
további kijelentéseit. Sorra vette ezután Eöt­
vös az uj miniszterelnök programmjának min- 

| ^en nevezetesebb tételét, frappáns megjegyzé- 
I sekkel kisérve azokat s minden egyes kérdés- 
1 ben világosan megjelölve pártja álláspontját. 

Nagy hatást tett az egész házra s láthatólag 
az uj kormány tagjaira is az, a mit a kül- 
ügyeknek a nemzet színe előtt, a képviselő­
házban való nyilvános intézéséről s ebben a 
tekintetben minden titkolózásnak és hát mö­
gött való tárgyalásnak teljes mellőzéséről kö­
vetelő alakban mondott, valamint az a férfias, 
egyenes, bölcs felhívása az uj kormányhoz, 
hogy a viszonyok megromlása esetén vonja le 
a konzekvencziákat úgy, a mint az egy al­
kotmányos érzületü kormányhoz illik. Beszéde 
folyamán rámutatott az uj kormány programm- 
j.uiak számos hiányára s különösen arra a hé­
zagra, hogy a miniszterelnök a katonai bün­
tetőtörvénykönyv évek sora óta sürgetett re- 
videálásának az ügyéről előterjesztésében tel­
jesen megfeledkezett. Eötvös Károly mellett 
nagyszabású beszéde végén ujult erővel tört 
k: az ellenzék ragaszkodásának és lelkese­
désének tüntetésszerü, ünnepies megnyilat­
kozása.

A p p o n y i Albert gróf beszélt ezután.
0 a közjogi alap helyességét elismeri, mint 
mindig, aggodalmát azonban az uj kormány­
nyal szemben fen tartja az a tapasztalat, hogy 
pl. az önálló magyar udvartartásról s több 
nemzeti közkövetelésről, a mit a nemzeti párt 
is melegen sürgetett, a miniszterelnök említést 
sem tett a programijában. A mi a fölvetett 
reformokat illeti, kérdi a minisztertől, vájjon 
állását köti-e a reformok keresztülviteléhez ?
A szónok semmiféle biztosítékot nem lát arra 
nézve, hogy a szóban levő törvényjavaslatok 
egymásután a törvényhozás színe elé kerül­
nek. — Kívánatos szerinte, hogy ezeket a tör­

vényeket együttesen léptessék életbe, de mind­
annyit csak úgy tartja elfogadhatónak, ha a 
választások tisztaságát biztositó törvényt meg­
alkotják. — Az egyházpolitikai téren a köte­
lező polgári házasság kérdésében a kormány 
és a korona megállapodása természetes dolog 
es a miniszterelnök idevágó kijelentése alkal­
masint pleonázmus, mert ha nem az. akkor 
ez a kijelentés azt jelenti, hogy a kormány és 
korona megállapodása nem olyan, a melyet 
meg ne lehetne változtatni. Minek volt akkor 
kormányválság ? Viharos tetszéssel szólt ezután 
Apponyi a kormányban és a kormánypártban 
működő »titkos hatalomról,« a mely alatt nyil­
ván a Tisza Kálmán befolyását értette. A tet­
szés vihara meg-megujult, midőn arról beszélt, 
hogy az a titkos hatalom felelősség nélkül kor­
mányoz, s hogy ez a tudat a legteljesebb Prog­
ramm mellett is kizár minden bizodahnat.

L g r o n Gábor rüvidebben, de békithe- 
tetlen nehezteléssel mutatott rá az uj kor­
mány programmjának szembeszökő hézagaira. 
Reflektált a volt kormány csúfos bukására s 
kemény szavakat használva, keserű igazságok­
ra hívta fel az uj kormány figyelmét. Az uj 
kormány programmját már gyökerében meg­
támadta az egész ellenzék zugó helyeslése 
mellett.

Ezután U ekerle Sándor minisz- 
terelelnok reflektált az ellenzéki szónokok be­
szédeire.

Lutri-történet.
A »Debrecze n< eredeti tárczája._

Kohn ur meghajtotta magát. Ez nagy ön- 
telaldozás volt az ő polrohos termetétől, nem 
is teszi soha, de most meghajtotta magát, mi­
kor a czihnderes ur kiváló és legújabb diva tu 
udvariassággal bemutatta magát:

Én Kohn vagyok, a Grosz et comp 
ezég ügynöke. Patkányvesztőben és lé^vnaui- 
rosban utazom.

— Az én szállodámba méltóztatik száliani 
talán ?

— No persze, első előttem a névro­
konom.

Kohn ur még egyszer meghajtotta magát 
aztan intézkedett, hogy a 26-os szobát tegye 
ni.’ esse nagybecsű jelenlétével Kohn ur, az 
utazó. Be is költözött Kohn ur oda s miután 
osszeszaladgálta a várost, örümragyogó arcz- 
czal mint a ki jó üzleteket csinált, lefeküdt 
a 26-osba.

Égy nyugodt lelkű utazóhoz illő nyugodt- 
sággal aludt hajnalig, de akkor zörgés ébresz­
tette fel. Kinéz az ablakon:

— Mi az?

— Kohn ur, vágjunk ma?
Kohn ur dühösen kiált ki :
— Bánom is én!
Ezzel visszafeküdt az ágyba és tovább 

akait aludni, de nem tudott. Dühösen öltözött 
lel és elhagyta a szállodát, a kapusnak a 
markába nyomott egy hatost és azt mondta :

— Nyolcz órára visszajövök.
Heggel, a mint a vendéglős Kohn föléb­

redt, már előtte állt a mészáros inas:
— Szolgálatára, levágtuk a birkát.
— Micsoda birkát ?
— Hát kérdeztem, azt tetszett mondani 

hogy mit bánom én, hát mi levágtuk.
Kohn ur nagyot bámult s mikor nyitjára 

jött a dolognak, rohant a 26-os ajtaja elé 
hogy Kohn urnák megmagyarázza, mikép csak 
•essek megfizetni azt a birkát, mert ő neki 
eszebe sem volt ma vágatni. — Mennyi kár 
mennyi kár! ’

Kohn urat várhatta Kohn ur, az már 
Isten tudja, mely városba zónázott el. Kohn 
ur felszaladt a rendőrséghez és beperelte 
Kohn urat.

Eltelt egy hét, mig végre tudatta vele a 
rendőrség, hogy meg van a szökevény. — 
Kohn ur mosolygott, de nem hajtotta meg 
magát : 6

— Csak tessék elereszteni, hadd fusson 
nincs ellene semmi panaszom. Tetszik tudni’ 
a -6-os szobában aludt, levágatott egy bir­
kát s a kapusnak 10 krajezárt adott. Én meg- 
tettem a 26. 1 és 10 számokat a lutrira, nyer- 
em 60° forintot az ő bőrén. Elég ez nekem, 

hadd 1 üssön a szegény Kohn ! __8Z

BELFÖLD.
Szapáry búcsúja. Vasárnap déli egy- 

órakor vett b ucsut Szapáry Gyula gróf volt 
belügyminiszter a belügyminisztérium tiszti ka- 
. ^ ^ miniszterelnöki palota nagyterme tel- 
jesen meglelt az ott egybegvült tisztviselőkkel 
es gróf Szapáry belépte után Szalavszky ál­
lamtitkár beszédet intézett a volt belügymi­
niszterhez.

A főrendiház tegnapi ülése d u.
három óra után kezdődött. Az ülésen báró 
X ay Miklós elnökölt. A királyi kéziratok felol­
vasása után Wekerle Sánoor fejtette ki rövi- 
den az uj kormány programmját. Erre gróf 
Zichy Nándor állott fel, Kijelentvén, hogy min­
denben támogatni fogja a kormányt, kivéve az 
egyházpolitikai programmot. Majd ildomtalan- 
ságot vetett a miniszterelnök szemére, hogy a 
dé után egy órára összehívott üléssel a főren­
deket megvárakoztatták. Az egyházpolitikai kér­
désekhez szólott még gróf Esterházy Miklós 
Mór, kijelentvén, hogy ellenzi a kormány 
programmját e téren. Wekerle Sándor minisz­
terelnök szólott röviden még, kijelentve, hogy

A királyi tanácsos leánya.
— Társadalmi regény. —

Irta: V. Gaál Karolina 31.
(Folytatás.)

És mi lenne abból, ha most a fővárosba 
menne, magát ily czélra külön és nagy szor­
galommal képezni ? Lenne esze, türelme és 
kitartó szelleme ? Mit tudja ő azt !

S mit mondana a világ, msly öt a szín­
házakban, sétakocsizásokon látta a legfényesebb 
fogaton megjelenni atyja oldalánál ? Nem azt 
várta-e, hogy azon fénynek és pompának foly­
tatása lesz báró Kosárky Dezsőnél ?

Borzasztó sülyedés ! Mert mégis csak sü- 
lyed.esi lenne a világ szemei előtt, ha Szeréna 
a királyi tanácsos egyetlen leánva, magát 
»tanitónö«-nek fogná képezni ?. . .

Tanítónő ? Egy sereg gyermek oktalan 
fejecskejebe okosságot plántálni éveken ke­
resztül, s azalatt elvénülni ?. . .

A királyi tanácsos leánya tanítónő > ’ lev 
mondanák. ' ' *>-

., Xag7 ™á,®’ jókban hangzó pályát lehetne 
válásztam. Hallotta o, hogy vannak postakezelö- 
nok, távirásznok.

Nem, egy királyi tanácsos leánya csupán 
a eny éi keresésért ne alázza igy meg magát. . .

Hát egyátalában kell-é, hogy bármi pá­
lya után törekedjék ?

Ott vannak az ékszerek. Majd eladja 
azokat jó pénzért Soránvi.

Lesz egy munkátértő ember és egy 
asszony cseléde, ott lesz Márta, mi baja lenne 
neki akkor ?

Egy zongorát még fog venni . . . igaz, gen- 
dolá : hisz lehetnék én zougoratanitónő is, de'

I
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bővebben más alkalommal nyilatkozik a főren­
diházban az egyházpolitikai kérdésekről. Az il- 
domtalanság vádját visszautasítja, mert az ülé­
seket nem ő, hanem az elnökök tűzték ki. Vé­
gül báró \ ay Miklós üdvözölte a kormányt.

A millenniumi kiállítás. Körül­
belül loO előkelő fővárosi iparos gyűlt össze 
vasárnap délelőtt a lipótvárosi kaszinó helyi­
ségében, hogy agitaczionális bizottsággá ala­
kulván. az eddigi tényezőkkel karöltve bizto­
sítsák a kiállítás sikerét. Kétségkívül igen 
életre való és okos dolog az, hogy az iparo­
sok közvetlenül akarnak részt a kiállítás ren­
dezésében. Hisz legnagyobb részt a iparosok­
tól függ, hogy egyáltalán létrejöhet-e a kiállí­
tás és hogy biztosítva legyen sikere. És való­
ban legjobbkor indította meg Krausz Lajos ezt 
a mozgalmat, mely. mielőtt hivatalosan ak- 
ezióba lépett, már is mutathat föl eredményt, 
a mennviben a mozgalom vezetőinek köszön-

A polgári házasság ellen.
Püspöki tanácskozás lesz — mint a Magyar 

áliám Írja — minden valószínűség szerint a 
jövő napokban, ha a kormány a polgári há­
zasságról s vallásszabadságról hivatalos prog­
ramijában nyilatkozni fog. — A püspöki kar 
több nagytekintélyű tagja nemcsak egy kö­
zös pásztorlevél kibocsátását, hanem egy tar­
tományi zsinat tartását is szükségesnek te­
kinti, melyen a magyar katholikus egyház az 
állam által felvetett kérdésekben álláspontját 
s követeléseit szabatosan megjelölné. Több fő­
pásztor elhatározta, hogy amennyiben esetle­
ges politikai intrikák folytán az országos zsi­
nat terve elejtetnék, egyházmegyei zsinato­
kat fognak tartani, melyek oly iniciativát fog-

hető, hogv a kiállítás területe egvseees esz és , , . , , , ,, , ,V-i-T 'AnoAA r, , nak kepezni, inelvnek hatása alól az alpapságazonfolul -tOO.OOO írt megtakarítással jar. Leg- ,11
jobbkor indult meg a mozgalom, mert bécsi
iparosok most azon mesterkednek, hogy meg­
károsítsák a mi kiállításunkat azzal, hogy ők 
egy évvel előbb 1894 ben Bécsben akarnak 
rendezni egy nagy ipari és müipari kiállítást. 
A kedves szomszéd csak mindig kimutatja a 
foga fehérét. Reméljük azonban, hogy ez csak 
annál inkább fogja serkenteni a mi iparo­
sainkat.

KÜLFÖLD.
Ballerina a bajor királyi csa 

Iádban. Lajos bajor herczeg szombaton reg­
gel ki lem v. órakor Barth Antóniával, a münc­
heni haliéi -kar egyik tánczosnöjével egybekelt. 
Az érdekes esküvő München egyik külvárosá­
ban ment végbe; a polgári esketést egyik tá­
virat szerint Heidhausen külvárosi tanácsos, 
egy másik távirat szerint pedig Crailsheim br. 
végezte. A herczeg neje von Bartolf nemesi elő­
nevet kapott. Az uj pár Olaszországba ment 
nászúira. Az érdekes házasfelekről a követke­
ző adatokat közölhetjük : Lajos herczeg, első- 
szüiöit fia az elhalt Miksa bajor herczegnek, 
tehát bátyja a mi királynénknak. A herczeg 
1831 június 21-ikén született. Münchenben; el­
ső Ízben szintén morganatikus házasságot kö­
tött. aliersee Henriette színésznőt vevén nő­
ül. hbbi.il a házasságából egv leánygyermek 
s illetett, a ki most gróf Larisch neje. A her­
czeg 1891 november 12-ike óta élt bánatos 
özvegységben. Az uj herczegné nővérével együtt 
a müncheni udvari opera hallétjének volt tag­
ja. Jelenleg huszonegy éves s leánya egy gé­
pésznek, a ki nemrég halt meg; anyja még ma 
is él és Münchenben lakik.

A Panama-ügy. Páris, nov. 20. Lesseps 
Ferdinand és Károly < Htu, Fontane, Eiffel mer­
jek és Beinach báró igzzgatótanácsosok folyó 
hó 24-éré vannak a fellebbezési törvényszék 
elé idézve. A lapok azt Írszik, hogy a Pana- 
ma-csatornaügyre vonatkozó interpellácziö az 
előfordulható személyes inczidensek miatt élénk- 
vitára ad majd alkalmat. Több lap azt hiszi, 
hogy a vita vizsgálóbizottság kiküldésével fog 
végződni.

Munkás-tüntetések Belgiumban.
Brüsszel, nov. 20. Queniinből jelentik, hogy az 
altalános szavazatjog mellett ma rendezett 
tüntetés szépen sikerült; 8000 tüntető vett 
benne részt, kik zászlóval és plakátokkal vo­
nultak ki, melyeken ezek a szavak állottak : 
Általános szavazatjog, foradaloro és általános 
sztrájk ! A menet, melyben számos asszony is 
részt vett, a legnagyobb rendben vonult vé­
gig az utczákon. A munkások arra az esetre, 
ha a kormány nem engedélyezi az általános 
szavazati jogot, általános sztrájkot határoz-

hangulatára s a püspöki megingott tekintély 
visszaállítására való tekintetből senki magát 
ki nem vonhatja. Tervben van, hogy e zsinat­
tal egyidejűleg a világi katholikusok tekinté- 
lyesebbjei is tanácskozásra hivassanak meg 
a kath. autonómia szervezése tárgyában, mely 
a vallásszabadság kimondása után az állam ré­
széről meg sem akadályozható. Egyidejűleg ak- 
czió indul meg a katholikus alapoknak a kat­
holikusok részére való átadása végett.

tak el.

nem Budapesten, hol ismernek, hanem kimehe­
tek Becsbe 1 ügy van, ha minden pénzem el­
fogy, ezt fogom tenni. Mártái csak el bírom 
tartani valahogy megammal a zongoratanitás- 
bok De zongorámnak kell lenni, hogy be­
gyakorolhassam magamat. Ab, emlékezem, hogy 
pár évig mily hiában fizettek értem (óránkint 
n Irtot!) Nem akartam tanulni, és csak a har­
madik évben jött meg rá a kedvem egy ked­
ves tanítónő okos bánása által ! . . . De nem is 
tudnék talán tamtni ? Hisz ahoz külön ado­
mány kell a természettől, hogy türelmünk el 
ne fogyjon, és bánásunk okos legyen, a ma­
gam féle elkényeztetett, akaratos gyermekekkel 
szemben. Istenem, ha tudnád atyám, mennyi 
gyötrelemre hagytál te itt engemet !! . . . Igen, 
en küzdeni fogok mégis, inig bírok, daczoln’i 
akarok e haszontalan emberekkel, kik a pénz- 
telen leányt elhagyták, és talán gúnyolnak is 
mögöttem. Mihelyt zongorám lesz, Martát fogom 
tanitni, megkísértem, hogy sikerül-e nekem a 
tanítás ? . , . Majd meglátják a Soránviak, a 
.Várvölgyiek, Kosárkyak s nem tudom még kik, 
hógy egy királyi tanácsos leánya mégis előkelő 
urbölgy tud maradni, kinek főzőkanál, varró­
tű és kertikapa nem rontja kezét. Tegye a 
durva munkát, a kit arra teremtett az isten ! 
Azért mennék talán férjhez, hogy mert pénzt 
nem vihetek, hát dolgozzam, mint egy cseléd ? 
Olyan férfi nincs, a kinek azt megtegyem, ha 
még kétszer Sorányi is a neve !. . .

E határozata után aztán nyugodtan a- 
ludt el ... . De álma lázas volt, sőt álmában 
Sorányi (ierö azt mondta neki : hogy az ék­
szereket csak kevés pénzért vették meg, s nem 
vehet birtokot.
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A »Magyar Állam* továbbá a katholi­
kus főpapok figyelmébe a következőket ajánlja :

1. Az advent mind a négy vasárnapján 
minden templomban a polgári házasság ellen 
kell szónokolni, kifejtvén, hogy az csak ágyas- 
ság, hogy az abban élő nem járulhat a szent­
ségekhez, gyónásnál fel nem oldozható, holta 
után el nem temethető, mert tette által ma­
gát az egyházból kiközösítette : ki kell fejteni, 
hogy az ily ágyasságból származott gyerme­
kek törvénytelenek, kik egyházi hivatalra sem 
papnak, sem apáczának fel nem vehetők ; ki 
kell fejteni, hogy a polgári házasságban élő­
ket mint a kath. egyház megbecstelenítőit a 
kath. társadalom be nem fogadhatja mindad­
dig, mig az egyház ellen elkövetett gyalázatu­
kat bünbánatuk könyeivel le nem mosván, 
elégtételt nem szolgáltatnak.

2. Népinissiók szervezendők. Az egyház­
megyék jeles szónokai támogatva a szerzetes 
rendek papjai által, járják be az ország min­
den plébániáját, két három napon át szóno­
kolván az egyház igaz tanairól, buzdítván 
és felesketvén a híveket, hogy úgy társadalmi, 
mint politikai téren mindent elkövetnek, amit a 
katholikus hit csak megenged, hogy a káros 
törvényjavaslatok visszavonassanak.

3. Ugyan e czélbúl minden ünnepélyes 
isteni tisztelet után nyilvános kérő imádságok 
tartandók.

4. Politikai bizottságok alakíttassanak a 
népre hatni tudó világi férfiakból, —- kik az 
egyházi misziót követő napokon nyilvános 
népgyülésekben a tiltakozó mozgalmat vezes­
sék, felírván a képviselőházhoz, a kerület kép­
viselőjéhez és a főrendiházhoz, a kath. hitre 
sérelmes javaslatok ellen, a képviselőknél kü­
lönösen hangsúlyozván, — hogy ha választói

óhajának engedni nem akar, tartsa becsületbeli 
kötelességének lemondani megbízatásáról.

5. A vallásos társulatok tagjai, az ifjú­
ság, a kalocsai Mária kongregácziú magasztos 
példájára tegyenek fogadalmat, hogy a polgá­
ri házasság, a titkos társulatok ellen egész 
életükön át küzdeni fognak, azokat elő nem 
mozdítják s törvény által való eltiltásukat kö­
vetelni fogják. Ünnepélyes alkalmak, az első 
áldozás, az iskolai ünnepek kiválólag alkal­
masak e fogadalom letételére. Főleg a kath. 
leány-nevelő intézetek növendékeit, a jövendő 
anyákat kell föllelkesíteni, hogy az uj gene- 
ráczió az egyház szeretetében nevekedjék.

6. Alakítani kell a keresztény nőkből tár­
sulatot, melynek tagjai a vallásos házasság 
fentartására és a polgári házasság eltörlé­
sére társadalmi eszközökkel munkálkodjanak.

7. Alkalmas népiratokkal fel kell világo­
sítani a választó polgárokat az újabb meg- 
terheltetéssel járó liberális tervekről, — 
hogy igy a politikai akczió annál hatásosabb 
legyen.

*

íme, nyíltan felütötte fejét az ultramon- 
tániztnus s vakmerőén hadat üzen a haladás­
nak. De az idők rohanó kerekét feltartóztat­
ni nem lehet ; el fogja ez gázolni azokat az 
eszméket, melyek a középkort mozgatták, de a 
melyeknek a XIX-ik században nincs jogosult­
ságuk. A magyar társadalom ma már sokkal 
felvilágosultabb, hogy sem az ilyen eszmék 
előtt, melyek közeli rokonságban állanak a 
hüdéses butasággal, meghódoljon. Azért jó lesz 
felhagyni azzal a kultur-harczczal, mert a 
vesztes minden bizonynyal — a papság lesz !

Határidő-naptár.
Nov. 23 Városi közgyűlés.
Nov. 21. Az [stván-malom r. társaság rendkívüli 

közgyűlése.
Nov. 27 Próbabál a Margit-fürdőben.
Nov. 30, Szavazatok beadásának határ-ideje a 

debreczeui egyházmegyei tiszti állásokra.
Decz. 4. Az ügyvédi kamara tisztújító köz­

gyűlése.
Decz 10. Kereskedő ifjak tánczes'élye a Mar- 

gitfürdőben.
Decz. 17 A Frőbel-egylel tombola-estélye.

Majd ismét már vett neki egy összeom­
lott falusi házat, melynek falai közt egy kis 
kert volt, teli rózsafákkal, melyek ott nyíltak. 
A lakban zongora is volt, de a ház omladéka
ráhullt és behorpadt a teteje.-------— — -

Reggeli féltizenegykor ébredt fel, Márta 
már ott volt, aggódva kisasszonya kigyuladt 
lázas arczán.

— Ah Márta, a zongorám ! kiáltotta Sze­
réna félig az álomképek közül meg.

— A zongora ? Istenem, azt bizony öz- 
vegy Kiczly bankámé vette meg, láttam és si­
rattam, mikor elvitette.

— Óh, te leány, hisz én az álmombeli 
zongoráról szólok. Rádőlt az újonnan vett ház 1 

— Jaj istenem, ez némely remény meg­
semmisülését jelentené.

— No de telve vott a szoba nyíló ró­
zsákkal, tudod-e Márta, a virágok jót jelentenek.

— A rózsák, nagysága ? Nem mondhat­
nám. Életemben egyszer álmodtam sok nyíló 
rózsáról, s köztük állt egy férfi, ki nekem ka­
lapjával köszönt. Tudja nagysága, mit jelentett 
ez ? Akkor nap ismerkedtem meg a népszín­
házban Derzsényi Mukival, jó családból való 
altiszt volt, kedvesem lett egyideig, de el kel­
lett mennie Boszniába, azóta sohse láttam, hí­
rét se hallottam. Az álomban látott rózsa egy 
előttünk érdekes szerelmi viszonyt jelent, mely 
kezdődni fog, de az isten mentsen meg minden 
leányt, hogy szeretni tanuljon valakit, s tőle 
örökre elszakadjon. Azóta rá se nézek senkire. 
Az az egy feledhetlen marad nekem, s tadom 
hogy meghalt, mert irt volna nekem, ha élne’ 

— De hogy halt, Márta, látod, hogy csak 
elhagyják a leányt ugv könnyen, mint engem

Újdonságok.
Városi közgyűlés.

Meghívás az 1892-dik évi november hó 
23 án, szerdán délelőtt 9 órakor a városháza 
nagy termében tartandó

városi rendes bizottsági közgyűlésre.

Tárgyak:
1. Polgármesteri jelentés 1892. szeptem­

ber—október hónapról.
2. Miniszteri leirat a hortobágyi ökör já­

rás kímélése czéljából hozott közgyűlési hatá­
rozat pótlása iránt.

3. Ugyanaz : Hidvéger Mihály felebbe- 
zésére.

4. Polgármesteri jelentés az ital és fo­
gyasztási adók tárgyában

5. Tanácsi előterjesztés Jász-Nagy-Kun- 
Szolnok vármegyének a fogyasztási átalány- 
összegek megállapítására nézve fennálló eljá-

báró vőlegényem .... De hát a rózsák közt 
Márta, én nem láttam ám senkit . . . Azonban 
mégis emlékezem, hogy egy ajtó felnyílott, és 
lestem, hogy ki fog bejönni. De akkor éppen 
felébredtem.

— No, meglássa Szeréna nagysága, hogy 
a rózsák jelentenek valamit. Az ajtón majd 
be fog lépni valaki, és attól óvakodni kell. mert 
elhagyja mai időben minden férfi a kedvesét, 
keres másikat 1 . . .

Szeréna nevetett. Felkelt aztán és öltöz­
ködéshez fogtak.

— Ma szépen fésülöm a kisasszonyt, 
mondta Márta, délután látogatóba fognak menni 
a majoméhoz ; meghívta a mi nagyságainkat 
s meghagyta, hogy Szeréna kisasszonyt itthon 
ne hagyják.

— Óh, ha mennék! Az rajtam is áll még.
— De nekem már ki van adva, hogy úgy öltöz­

tessem nagyságát. A nagyságos asszony akarja.
—- Hm, nem bánom még most, csak akar­

jon a néni, de jön idő, mikor az én akaratom 
fog megállni. Különben Leonának en is meg­
ígértem, hát elmehetek.

a majomé igen különös asszony volt. Ö 
meghívott tegnap nehány vendéget, de azért 
házának napirendjétől el nem tért.

Kora reggel átgyalogolt vagy 100 tojást 
»kölcsönözni« Sorányinétól. Szolgálója vitte a 
nagy kosarat utána.

Sorányiné szívesen adott, egyik falusi 
gazdasszony kisegíti a másikat

A majomé tarhonyát készít. Otthon is 
van sok tyúkja, s elég tojás, de minél több 
annál jobb. Sok tarhonya fogy télen át, s ők

rási mód megváltoztatása iránt az országvü- 
lés kepviselőházához intézett s ide pártolás 
végett megküldött feliratára.

6. Ugyanaz , a járvány elleni óvintézke­
dések folytán tett kiadások fedezésére 30.000 
frt póthitel adása iránt,

7. Ugyanaz : a járványkórház napi ápo­
lási dija megállapítására nézve.

8. Ugyanaz ; a sámsoni nagy-csapszék 
eladása iránt.

9. Ugyanaz : Könyök-utcza kinyitásához 
szükséges telek vételére nézve.

10. Mátai biztos, polgári biztos és illeték- 
nyilvántartó választások.

11. Tanácsi előterjesztés a nyári színkör 
építése ügyében.

12. Ugyanaz, mely mellett az 1892. július 
30-án megtartott számonkérő szék jegyző­
könyve beterjesztetik.

13. Ugyanaz, a debreczeni torna-egylet 
köszönő iratára.

14. Ugyanaz, Kövesdi János bizottsági 
tag ur által vásárolt ruhanemüeknek 50 árva 
között kiosztásáról.

15. Ugyanaz, Matolcsi István telek eliía- 
rabolhatása iránti kérelmére.

16. Ugyanaz, trágya lerakó helv iránti 
szabályrendelet tervezetére.

17. Ugyanaz, a Kossuth-ünnepélyt rendező 
bizottság elnökségének, a begyült 1170 frtnyi 
összegnek Kossuth lelencz-ház alapként alá- 
pitványilag leendő kezeltetése iránti kérelmére.

. Ugyanaz, a jótékony árvaház elnök­
ségének tűzifa adományozása iránti kérelmére.

^ ^8) anaz ; Mandel Beni íelebbezéséve. 
iü~-> - - at*az : Medgvaszay Sámuelnek az
lh/L: eYtö?, 1875 ik évig terjedő időnek szol­
gálati idejébe leendő beszámítása iránti ké­
relmére.

21. 1 gyanaz : Medgvaszav Sámuelnek 
szabadság-idő engedélyezése iránti kérelmére.

Ugyanaz : a közkórház alapszabálv- 
tervezetéve.
. . , 23- Ugyanaz : a nagyerdei nyárilakok 
építésére kijelölt helyek bérbeadására vonat­
kozó közgyűlési határozat módosítása iránt.

24. Ugyanaz : Végkielégítés és kegvdij
iránt.

25. Orvos és bába oklevelek.
Debreczen. 1892. november 15.

Simonffy Imre
királyi tanácsos, polgármester.

A főváros és a vidék harcza A
vidéki törvényszékek és ügyészségek tisztvise­
lői tudvalevőleg kérvényt intéztek a képvise­
lőházhoz, kérve, hogy a fővárosban működő 
kartársaikkal egyenlő fizetést húzzanak s rang­
ban egyenlők legyenek. Erre a budapesti kirá­
lyi törvényszék, a pest vidéki és váltótörvény­
szék bírói kara s az illető ügyészségek tagjai 
a napokban értekezletet tartottak s elhatároz­
ták, hogy óvást emelnek a vidékiek mozgal­
ma ellen. A képviselőházhoz intézendő bead­
ványban a fővárosiak előadják, hogy számta­
lan büntetendő cselekmény főképp a főváros­
ban kerül elintézés alá, a fővárosiaknak több­
szörösen fontosabb és több a dolguk s évek 
óta törvényben ki van mondva, hogy a fővá­
rosiak a vidékiek fölött állnak rangban és fi­
zetésben. így a vidéki törvényszéki elnök táb­
lai, a budapesti kúriai birói fizetést húz stb.
A fővárosi birói kar reméli is, hogy az eddi­
gi állapoton nem fognak változtatni.'

* A ref, és ág. zsinati 25-ös bizott­
ság, mely a két testvér egyház közös ügyeit 
fogja elintézni, mindkét zsinat meghagyásából 
e hónap 25-án délután 5 órakor gyűl ös­
sze a budapesti ág. ev. főgimnázium kisebb ta­
nácstermében. A bizottság ülésein Tisza Kál­
mán fog elnökölni.

igen szeretik. (Ő titkolta, de vékaszámra küldte 
a fővárosba eladás végett a legszebb tarhonyát, 
ez jövedelmi forrása volta derék asszonynak.

Sorányiné azián elmondta neki szive ki- 
mondhatlan örömét, hogy Jenő fia tegnap meg­
érkezett.

— Óh, akkor elhozzák még ma hozzánk! 
mondta a majomé. Ugv is sok vendégünk lesz, 
Margitkának születésnapját tartjuk meg. A/A 
izenték a lányok, hogy elvárják önöket.

— Már hogyne mennénk ? mondta So­
rányiné, az úgy is el van határozva. Istenem, 
mennyire szeretném, ha Jeuőcském és Margit 
rokonszenvezni fognának.

— Hát hogyne ? Hisz sógorságba jönnek 
egymással.

— fgen ám, de Gerő és én máskép 
óhajtjuk. . . Szép pár lenne belőlük ! Jenőm nő­
sülni készül.

— Vagy úgy! Édesen nevetett a majomé : 
bizony nem lenne rossz, de hisz a szivek tit­
kát a jó isten tudja.

— Talán van valakije a kedves Margitnak ?
— Dehogy van ! Hisz gyerek az még, alig 

múlt 18 éves !. ..
— Hm, gondolta Sorányiné, már három 

éve, hogy tudtomra mindig 18-ik évének születési 
napját üli meg Margitka . . . Egyébiránt, tévé 
hozzá fönhangon, ember tervez, isten végez.

— Segélje isten a két fiatal szivet. Hát 
hol van a megérkezett kapitány ?

— Sétálni mentek, vagy a gazdaság meg­
tekintésére. Jenő gőzhajó kapitány lesz a Ho­
nán, és szép birtokában — melyet most f°8 
venni, nőjét velem hagyná. Ez a terv.

(Folyt köv. )
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1892. november 22. DEBRECZEN.

* Az nj színigazgató. Említettük 
tegnap, hogy a városi tanács — a szinügyi 
bizottság javaslata alapján — egyhangúlag 
Tiszai Dezső kassai színigazgatónak ítélte 
oda a debreczeni színházat. E határozatot tel­
jes megnyugvással fogadjuk, hiszen midőn mi 
lapunkban a színházi pályázat eredményét 
mérlegeltük : Tiszai Dezső volt az, kit az 5 
jeles szinigazgató közül legmegfelelőbbnek tar­
tottuk s csak örülünk rajta, hogy úgy a szin­
ügyi bizottság, mint a tanács nézetével talál­
kozott a mi nézetünk. Tiszai különben sem is­
meretlen Debreczenben, hiszen volt ő már a 
debreczeni színház művezetője s akkori mű­
ködése, valamint azon eredmény, melyet mint 
önálló szinigazgató elért, teljes garancziát ké­
peznek arra nézve, hogy a tanács teljesen jó 
kezekbe tette le a debreczeni színház sorsát. 
Gratulálunk tehát a tanácsnak a választáshoz, 
valamint gratulálunk az uj

Háztulajdonosok figyelmébe.

bizrtt • • is s megvagyunk felőle győződve, hogy ő tel­
•_ T r k jesen érdemessé fogja magát tenni azon egy­K <*rva hangú határozatra, melylyel a debreczeni szin­

te' hazat elnyerte !
elda- " * A Foncióre biztositó intézet debre­

czeni föügynökségének titkárává — az elhunyt
y iránti Bekény Ottokar helyére — Kubai Alajos,

titkár-helyettessé pedig Zombory László
rendező neveztetett ki. Mindketten régi, kipróbált hi­

liO frtnyi vatalnokai a biztositó intézetnek.
: ként a!a- * Színház Tegnap ismét a »Tiszt urak a zár­
k-relraére. dában» ez. Operette került színre, melyet — ngy lát­
'Z e*nök- szik — állandóan műsoron akarnak tartani. Ma a

»Megboldogult», holnap pedig az »Agglegények ■ mind­-.mere. kettő franczia vígjáték) adatik. Előkészületre ki van
ebbe zésére. tűzve »A szinigazgató felsülése» ez. vígjáték.
r/;élnék az * Nyíregyházai hírek Hétfőn dél­
.■nek 5Z< előtt fél 10 órakor a III. kerületben tűz ütött

ké- ki. Mindenki megrémülve hallgatta a harangok
zúgását, mert a szél erősen dühöngött. De a

.^amuemek toronyőr ébersége és a tűzoltók gyors kivo­
kérelmére. nulása megakadályozta a tűz tovább terjedé­
pszal sét. Egy ház égett le. — Dr. Meskó városi tiszti­

ügyész békési megválasztásához az itteni kö­
nyárilakok rök nagy reményeket fűznek. A ki csak az ő
ra vonat- kedves, megnyerő sz mélyét ismeri, szívből ki-

* Kesztyű tolvaj. A csapó-kertben 
Görög Tamás jónak látta ellopni Kis Gábor 
lavágó keztyüjét, annál az elvnél fogva, hogy 
annak van, neki meg nincs. Már fel is húzta 
a keztyüt és vígan dudorászva ment kifele a 
kertből, midőn a kapunál Kis Gáborral hirte­
len összeütődött. Kis Gábor szívélyesen kezet 
nyújtott régi ösmerősének, de nagyot bámult, 
midőn a megtisztelt személyiség nem fogadta 
el a kézfogást, ellenkezőleg "bátra dugta a ke­
zeit. De már ezt nem hagyhatta annyiba Kis 
Gábor uram, rá is fürmedt Görög Tamásra, 
hogy ilyen csúfságot mert vele elkövetni. — 
Szóról-szóra annyira vitte a dolgot, hogy egy 
hatalmas nyaklevest mért a büszke Görögre, 
a ki egy pillanatra elfeledkezvén magáról, jobb 
kezével parírozta az ütést. »Nini, hisz ez meg 
az én keztyüm !< — kiáltott fel Kis Gábor s 
a fölsült Görögöt még jobban keze ügyére 
kapta, elvette tőle a jogos portékát s még ott 
helyben megtanította őt, hogy tudjon, ha még 
egyszer kesztyűje akad — kesztyűbe fütyülni!

* Gyászjelentés. Vettük a következő 
gyászjelentést : A legmelyebb fájdalom lesújtó 
érzetével tudatjuk a feledhetetlen jó anyának, 
anyósnak, nagyanyának néhai polgár" özv. 
Barna Fereuczné szül. Deák Sára asszony­
nak f. hó 21-én, d. u. 6 órakor, életének 78-ik 
évében, hosszas szenvedés után történt gyászos 
elhunytál. A megboldogult hült tetemei f. hó 
23-án, d. u. 2 órakor fognak az ev. ref. egyház 
szertartása szerint csap-utcza 1485 sz. háztól, 
a nagytemplomban tartandó rövid ima után, a 
hatvan utczai sirkerlbe örök nyugalomra le­
tetetni. Mely véglisztességfételre a megboldogult 
rokonait, ösmerőseit, jóbarátait bánatos szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 1892. nov. 21. Áldás és 
béke lengjen feledhetetlen porai felett ! Bánatos 
fia : Barna György és neje Újvári Sára ; bá­
natos unokái : Eszti, Feri, Juliska, György, 
I’ista, Józsi, János. A temetést az Érez koporsó 
gyár temetkezési intézete rendezi.
. * Konkurenozia. Két helység tűzoltó egvlele
találkozik egy tűzhöz vezető utón éjnek éjszakáján. A 
szomszéd helységben már oda ér. a mikor az otthon 
Ie\o szedelőzködik. — Az oda érkezett tanácsot kér a 
helyitől, mely irányban haladjon, hogy közelebb ér- 
jeDiavízZh0Z A Parancsnok nem fukar a jó tanács­
ai ,u g egJ ,eml,ert is ad a kocsira kellő iustr.ikczió- 
lal ellá.va kalauznak. Ez elvezeti a tűzoltókat kerülő 
utakon túl a vízen. A míg ezek cserénvt. folyót, bi­
li/ ,ke,ru/tek ,s V1S á Vls érkeztek a tűzhöz, az alatt 
dhalalaba vagtatva. kétszer felborulva, megérkezett a

teketóril0! kSáf, 18 t ”[elülteíettK tűzoltók nem sokat 
LnUe = ak’ u gaí° ‘ek a Vlzet s nagy hosszúságára 
írni! egyesületüknek, csakhamar ott termettek. A 

, ‘agjal bosszúsan dörmögtek : »hát már 
gO(Üau1><!U még a mi tuzünket sem olthatjuk el nyu-

A Frangenpán kastély ura. — A
r turné közelében fekvő Crkvenica horvát köz­
ség József főherczegnek ajándékozta a város­
hoz tartozó régi Frangepán-kestélvt. József fő- 
herczeg a község elöljáróságához intézett hor- 
vátnyelvü levélben jelentette, — hogy az aján­
dékot elfogadja.

. * ®oldog csavargó. Az éjjel egy esa- 
v argót födözott fel a csapó-utczán az arra 
ezirkáló rendőr. Erélyesen felszólította, hogy 
aló mars be a dutyiba, mert az éjjeli csavar­
gás bűnös cselekedet. A csavargónak megvil­
lant a szeme s jókedvűen ugrott a rendőr 
ele: No végre, csakhogy észrevették, megyek 
örömmel, mert már szeretnék egyet aludni — 
szobában.

Az 1893. évi adókivetés megindítása el­
rendeltetvén, az ez által érdekelt adóköteleseket 
illetőleg a m kir. Pénzügy igazgatóság 25078 
111. 1892. számú megkeresése folytán közhírré 
tétetik, hogy:

1 A bérbeadott házak tulajdonosai vagy 
a házak állandó haszonélvezői köteleztetnek az 
általok élvezett házbérjövedelemről szóló beje­
lentéseiket és bevallásaikat a törvényes kö­
vetkezmények terhe alatt a folyó 1892 évi no­
vember hó 15—30 közötti időben, a városi 
adóhivatalnál megtenni, a bérvallomásokhoz 
szükséges nyomtatványok ugyanott ingyen kap­
hatók.

2 Oly háztulajdonosok, kik házbéradót 
kötelesek fizetni, az illető adóhatósággal mind­
azon adatokat közölni kötelesek, melyek az 
adó törvényszerű kivetésére szükségesek.

3. A háztulajdonos, vagy a háznak állan­
dó haszonélvezője a házbér bevallását meg­
hatalmazott által is eszközölheti ; házbér eltit­
kolás esetén azonban az adó megrövidítés 
miatti felelősség a háztulajdonost terheli.

4. A házak nyers jövedelmét képezi 
együttvéve mindaz, a mit a tulajdonos a bér­
beadóit ház használása fejében a bérlőtől vár.

5 A bérjövedelem alatt tehát nemcsak az 
e ezimen tényleg kikötött pénzbeli szolgáltatás, 
hanem mindaz értendő, a mit a bérlő a bérle­
mény használása fejében ellen értékkép fizet: 
ilyen az állami és községi adók. tüzkárbiztosi- 
tek, közmunka, katona elszállásolás és liázja- 
vitások vagy állandó átalakítások költsége, to­
vábbá mindazon összegek, melyeket bérlő, a 
bérbeadónak éjjeli világítás, szemét kihordás 
és más ilynemű mellék költségek czimén fizet, 
s végre minden egyéb természetbeli szolgál­
tatások. Ennélfogva a háztulajdonos vagy an­
nak meghatalmazottja a lakbéreket minden 
épületnél, lakosztálynál vagy egyes lakrészek­
nél általában minden levonás nélkül úgy kö­
teles bevallani, a mint azok megköttettek, il­
letőleg a ki nem bérletteknél megköthetők vol­
nának.

6. Bútorzattal együtt bérbeadóit épüle­
tek vagy lakrészek házbéradó alapjául úgy vé­
tetnek fel, mintha bútorzat nélkül adattak vol­
na ki, levonatván az összes bérből azon többlet, 
mely a bútorzatra esik. Ugyanaz áll akkor is, 
ha a ház kerttel együtt adatik bérbe, mely eset­
ben a kertre eső többlet vonatik le. Be kell 
azonban vallani azon levonásokat is, melyek 
bútorzattal, vagy kerttel együtt bérbeadott épü­
leteknél előfordulnak.

/. Tényleges viszonyok és adatok iránt, 
melyekből bárkinek bázbérjö vedel me megi 
telhető, köteles mindenki tudomása szerint fel- 

ilágositást adni. ha erre őt a pénzügyi közegekplsvAl i t ifi Lr

Irodalom és művészet.
A Dugonics-társaság. — mint Sze- 

vasárnap tartotta disz­kedről táviratozzék ______r __________
gyűlését a széképület dísztermében, nagy és 
fényes közönség részvétele mellett. Képviselve 
voltak: a Kisfaludy-, Petőfi-, Szent István, a 
természettudományi társaság, az Emke, a kecs­
keméti Katonakor, a pozsonyi irodalmi kör, 
Szeged, Hódmező-Vásárhely, Makó, Szentes, 
Kecskemét, Nagy-Kikinda, Nagy-Becskerek vá­
rosok, több vármegye s Szeged város ösz- 
szes testületéi.Reggel kivonultak a Dugonics-szo- 
k?rloz’ melYef Kemechey osztálytitkár nagy­
közönség előtt megkoszorúzott. A közgyűlésen 
nagy hatást keltettek Lázár György elnök meg­
nyitó beszédével, Reizner felolvasása Dugo­
nicsról, Mikszáthé, továbbá Lipcsey Ádám Bá­
ba czimü költői elbeszélésével. Délben banket 
volt, melyen Lázár, Ivánkovics János, Beksics 
Gusztáv, Sipulusz, Kiss János, Kulinyi, Molnár 
László és Lipcsey Ádám mondottak felköszön- 
tökét. Este díszelőadás volt a színházban. Du­
gonics András Báthori Máriá-ja került színre 
s elszavalták Lipcsey Ádám alkalmi versét.

A ködről.
ilsmeratterjesztő apróság.)

Egy évtized előtt is még az volt a né­
zet, hogy a párákkal telitett levegőből apró 
holyagocskák kiválasztása által képződik a 
köd. 1886 ban azután Aitken német tudós ki- 
mutatta, hogy a levegőben lebegő porszemek­
nek lőszerepük van a ködképződésre. Arra, 
hogy a lépköri párák sűrűsödjenek, nem elég 
a levegőnek párákkal való telítettsége, hanem 
porszemeknek, szilárd testeknek a jelenléte is 
szükséges, amelyeknek érintkezési felületén in­
dul meg a kondenzálódás.

* A száj és körömfájás járvány, 
mint hatóságilag konstatáltatok, jelenleg az 
egesz megyében megszűnt.

felszólítják.
8. A lakbérlők magán a bérvallomási 

i\ en bizonyítják a vallomás helyességét, ne­
vüknek a háztulajdonos kötelességszerü felhi- 
\ása folytán az illető rovatba bejegyzése által.

Az a házbirtokos, ki a bevallási ivet, 
annak kitöltése előtt, — azaz mielőtt abba a 
bérösszegeket bejegyezte volna, — a lakbér 
lökkel aláíratja, annyiszor büntettetik 100 fo- 
iimtal, a hány bérlőnél követte el ezí a mu­
lasztást. A befizetett birság egészben a feljelen­
tőnek adatik.

10. Ha a házbirtokos és lakbérlő közötti 
egyetértésből szándékosan követtetek el az adó 
kijátszása, s ez által az államkinkstár megká- 
iosítása, mindkét fél a megrövidítésnek kitett 
összeg háromszoros megfizetésével büntetendő, 
e büntetés alól azonban felmentik a bérlő, ha 
a torvény megszegését 15 nap alatt ő maga 
jelenti fel a pénzügyigazgatóságnak.

11. A kik bevallásaikat fent kitűzött ha­
táridő alak beadni elmulasztják és ezt a ki­
tűzendő nyolez napi határidő elteltéig sem 
pótolják, azok adója hivatalból fog mesálla- 
pittatni.
i a r ,l2' ^z a házbirtokos, házgondnok vagy 
házfelügyelő, a ki a házbérvallomást ezen uiab? 
bi fe,h‘vás daczára sem adja be, vagy a hiá­
nyos alakban beadott vallomás hivatalosan 
megjelölt hiányait a kivető közegek által, ki­
tűzött legalább nyoleznapi záros határidő alatt 
nem pótolja, a hiányok kipótlása végett elren- 
. I hfe Xf1Lnl szemle költségeit Viselni tartozik 
tendc/r ° 50 rt‘8 terJedő bírsággal bünte-

13- Az I. és II. osztályú keresetadó kive­
tésének alapjául szolgálnak az adókötelezettek­
nek a város, közegek által teljesített összeírás­
ban foglalt adatok, melyek ezúttal iratnak 
össze.
, . A családfővel közös háztartásban élő, 
de külön keresettel biró családtagok, mint ön- 
á ló adózók az osszeirási ívben külön tétel 
alatt veendők fel.

15. Az aki az adókötelezettek összeírása 
alkalmával a személyét s vele közös háztar­
tásban élő családtagjait az összeírásban szűk­
ös®3, adatokat be nem mondja, az összeíró 
küldöttséget valótlan bemondásokkal félrevezeti 
vagy munkájában hátráltatja, ha a kincstár’ 
megrövidítésére irányzott szándék fenn nem 
tendő 1pfrtt0’ o0 frt-'g terjedő birsággal bünte- 
S ' í3 ledJg, a kincatár megrövidítésére 
irányzott szándék megállapítható, a birság 1—8 
annyi, mint azon összeg, a melylyel a kincstár 
megrövidített. Miről az érdekelt adózó kö­
zönség miheztartás végett az előbbiekben ér- 
tesittetik.

Debreczen, 1892. November 16.
A városi tanács.

Napidij és feleség. >;
— Debreczeni história. -

A pipafüsttől homályos levegőjű rendőri 
irodában egyszerre csak megszűnt a tollak 
perczegése. A diurnisták kivették fejükből a 
csutorát és üsszenéztek oly csodálkozó tekin­
tettel, mintha legalább is azt a hirt fogták 
volna meg, hogy Wolafka egy olyan alapít­
ványt tett, melyből a napdijasok minden hé­
ten egyszer kötelesek jóllakni. Pedig nem ez 
volt az ok és mégis csodálkozva néztek ösz- 
sze. Világ történelmi ténynyé válhatott volna 
az az esemény, ha véletlenül ott van az iro­
dában a rémregényes Székely Aladár — hogy 
a száraznyaku, lógós bajuszu ősdiurnista, a ki 
ott veti a betűket az ablaknál millió számra 
napjában, most egyszerre csak egész váratla­
nul leteszi a pipát és kihúz a mellénye zsebé­
ből egy kia katulyát. No csak ! hisz az meg 
bajuszpedrő, jó féle debreczeni. A lelógó ba- 
júsznak neki esik azután és olyan hegyesre 
podri, hogy még a pennáját is megszégye­
níti vele. Még ez semmi, de fel is állt a szék- 
*' 1 a Rakatját leporolja, a czipöjéta 
zsebkendőjével megtörli és oda megy az 
íi oda főnökhöz s szokott siró hangján beje­
lenti neki, hogy a kapitány úrhoz megy be, 
de mindjárt vissza fog jönni.

Szegény kopogtatott a főkapitánvi szoba 
ajtaján.

— Szabad.
Belépett és oda állt összehúzott nyakkal 

ooczkó főkapitány ur elé.
Hgy alázatos kérésem volna nekem. 

— No csak ki vele.
De nagy kérés volna az.
Csak ki vele bátran.

A szegény diurnista mégsem mert ajtós­
tól berontani a házba.Jobbnak látta egy kissé 
protegalm magát a kérés előtt. Elmondta, hogy 
milyen szorgalmasan dolgozik ő mindég, még 
soha nem késéit el az irodából, még toll hibát
se tett 23 év óta, még szabadságot sem kért 
soha.

No csak ki vele, mi a kérése.
— Hát.
Megakadt szegény és köhögött, mozgott, 

íuzogatta a mellényét és kínjában megolvasta, 
hogy hány gomb van a kapitány ur kabátján. 
.... ‘ Na> ki vele bátran, hiszen az ilyen
huseges ember számíthat valamire. Mi a 
kérése.

~ Kérnék egy órai szabadságot.
A főkapitány ur hogy is állhatta volna 

meg mosolygás nélkül.
7, ■löl van, menjen, tessék, szívesen.
Csak úgy erőszakolta szegényre aszives- 

seget, mert annyira megörült neki a jámbor 
hogy alig látszott elhinni. De még sem állta 
meg, hogy meg ne kérdezze tőle :
Sággal MÍt akar azzal az e£y órai szabad-

— Megakarok házasodni 9—10-ig 
Most már el is fordult a főkapitány ur, 

n°gJ alaposabban mosolyoghasson.
'De kérem, hiszen akkor ne egy órát 

kérjen, maradjonoda egész nap.
A diurnista megvakarta a fületövét.
— Nem, nem mégsok aktám van, aztán 

és soha nem maradtam még hátralékban 23 év 
óta. Elég nekem egy óra. Köszönöm szépen. 
Alászolgája!

Kiporoszkált az ajtón és vissza ment az 
irodába, olt bejelentette az iroda főnökének, 
hogy a főkapitány ur engedőimével 9-töl 10-ig 
fel van mentve a szolgálattól.

Elment. A mint az óra a 10-et ütötte ő 
már ismét ott volt és irt tovább. Éppen ott hagy­
ta el az Írást, hogy ezt a szót akarta leírni: 
hogy, de a h o g-nál abba hagyta, már az y-t 
csak az esküvő után irta hozzá. Ez volt az 
egyetlen szórakozottsága 23 év óta.

A főkapitány ur 10 órakor kíváncsian 
betekintett az irodába. A diurnista ott izzadt 
ismét az ablaknál.

— No, megházasodott?
— Igenis, szolgálatára.

No, gratulálok! Hát aztán van-e 
mit aprítani a tejbe?
M fz, még nem volna baj, de tej sincs.
Majd csak lesz valahogy.

És dolgozott tovább.
Leöntesz.

A ködképződést tehát úgy kell képzelni, 
hogy a legapróbb porszemek is bevonódnak a 
levegő nedvességével. A porszemek alkotják a 
kondezálás szilárd rnagvát, melyhez vizhólya- 
gocskák tapadnak, hol lazábban, midőn keve­
sebb a porszem, mindegyiken azonban több 
a víz mennyisége (nedves köd,) hol pedig sű­
rűbben, mikor a porszemek száma nagyobb. 
A pornak e különös képessége nagyon vál- 
tozó. Bármilyen csábitónak lássék is a porta­
lan levegő létele, az mégis csapás lenne, mert 
ha nem volna por, nem volna köd és valószí­
nűleg eső sem.

A városi köd lényegesen különbözik a 
tengeri ködtől, vagy a várostól távolabb eső 
szárazföldi ködtől. — 8zine szürkés, sötétebb 
mint amazoké és a fehér fényforrás rajta ke- 
íésztül vörösnek látszik, De mi minden nem 
kerül a városok fölötti légkörbe ! Testek el- 
málása, zuzódása, a kövezet folytonos ko­
pása, a kémények füstjével felszálló égési ter­
mékek, mind ez táplálja a városok feletti lég­
kört és tevékeny részt vesz a ködképződésben.

Régtől fogva London városát tekintik a 
városi köd főtanyájának, újabban azonban a 
többi nagy városokban is sűrűbben van köd. a 
minek az oka az, hogy a népesség szaporo­
dása és a gyári ipar fejlődése együtt jár na­
gyobb szénmennyiség fogyasztásával, miáltal a 
levegő szénnel és kénsavval nagyobb mérték­
ben megtelik. Londonban a három téli hónap­
ban 1870—75-ig volt 93, 1875—80-ig 119 
1880—85-ig 131 és 1885—90-ig 156 ködös’
nap. Ennek okát valószínűleg a növekedő szén- 
fogyasztában kell keresni.

A kod rendkívül hat az embernek mind 
testére, mind lelkére. A meleg napsugár hiá­
nya, a mindent ellepő hideg nedvesség, vala­
mint a ködben előforduló tisztátalanságok, 
melyek lélekzo szervünket megtámadják, olyan 
együttesen ható tényezők, a melyek a szerves 
lények egészségi állapotát bizonyára nem 
hagyják érintetlenül. Hozzájárul, hogy a vá­
rosok gáznemü kigőzölgései köd idején nem 
szállhatnak el, a mi különösen a szénsav­
nak a levegőben való összehalmozódásábúl — 
tűnik ki.

A városi köd romboló hatása a növény­
világra egészen határozottan megállapítható 
Mukertészek tudják, hogy a városi köd a fű­
tött uvegházakba is behatol és kiváltképen a 
gyengébb növényeket támadja meg, sőt tönkre 
is teszi őket. A városi köd az üvegházi növé­
nyeknek nagyon árt. A napfény erejét csök­
kenti, mi áital a növényekben fölös vizmeny- 
nyiség képződik és ennek következtében leve­
leiket elhullatják. — Becses virágok, melyek 
pompás levéldiszben duslakodnak, megkopa­
szodnak úgy, hogy belőlük többé szép példá­
nyokat fejleszteni nem lehet. — E miatt a
kei tészet London közelében sok bájjá jár. -_.
S ebben is nyilvánul a városi köd lénye­
ges külömbsége a várostól messzebb fekvő 
szárazföldi ködtől, mely utóbbi a növényte­
nyésztésre egészen ártalmatlannak bizonyult.

A köd hatását az állatvilágra nehezeb­
ben lehet megállapítani, mint a növényekre, a 
melyeken az előidézett körülményeket közvet­
lenül meg lehet vizsgálni. Az emberre azon­
ban, bizonyos, hogy károsan hat. A ködös le­
vegő, mely meglehetősen meg van fertőztetve 
egészséges nem lehet. Angliában egy tudós azt 
tapasztalta, hogy a ködös időhöz legtöbb eset­
ben egyúttal hirtelen hősülyedés járul és né­
hány nappal rá a halálesetek száma nagyobb 
De nehéz megállapítani, hogv a halálesetek 
közül hány jut a hirtelen lehűlés és hány a 
köd rovására.

A köd egy kellemetlen tulajdonsága, hogv 
elnyeli a fényt. A fény hiánya pedig lankasztja 
a szellemi erőt s gyöngíti az idegrendszert. 
Koch tanár az utolsó egészségügyi kongresz- 
szuson kimutatta, hogy a tuberkulózis baczil- 
lusa a napfény hatásának rövid időre kitéve 
elhal s ma már általánosan hiszik, hogy a 
napfény mindennemű baktérium fejlődését és 
tenyésztését hátráltatja. - S ebben is nyil- 
vánul a ködnek káros hatása, fénvelnyelő "tu­
lajdonságánál fogva. - A városi köd a nap- 
c J- Aartamát 1S. rendkívülien csökkenti. — 
b tüstént szembeötlik az óriási különbség a 
nagyváros és a környék napfénytartama kö- 
z<Ah A napfény fogyatékosságát mestersé­
ges fényforrásokkal igyekeznek pótolni s ezért 
kerül oly sokba és évről-évre többe a nagy­
városok világítása.

Főszerkesztő : Szinay Gyula 
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóMiatal: nagy-uj-utcza 1702. sz.)
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berendezhetjük, helyszűke miatt leltározásunk előtt mindenféle
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butorkelmék
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^FÜGGÖNYÖKET
viaszos vászon, padló-parkét és lynoleumot

1020-30 százalékkal olcsóbban árúsitunk.
KUMZ JÓZSEF és TÁRSA.

SáT JUTÄKYQS
szabott árakon

kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL:

divatos síi Éasztis
Franczia flanelek, Kasán, Moldon

legújabb ruhadiszek
FEKETE DIVATKELMÉK

színes és fekete selymek
mosó velezek

TÉLI HIMALAYA KENDŐK
selyem- és liaraszt-kendők

GYERMEK-RUHÁCSKÁK, FELÖLTÖK
normal-, gyapjú- és- pamut

alsó ingek
UJJASOK és KADRÄGOK

Téli harisnyák, kezíyíik.
Az idén szép raktárt tartunk:

BRASSÓI ésGÁCSI
posztókban 

Tricot, peruvien és Doskinokban.

^“SZŐNYEGEK TB>|
függönyök, ágy- és aszfal-teritök

bútorszövetek és viaszkos-vásznak
agy választékba

SZABÓ LAJOS FIAI CZÉG1ÉL.
(418.)

(419.) 24—?

6841.
1892.

HIRDETMÉNY.
A város régi téglavetőjében a folyó 

1892. év folyamán égetett épületi tégla 
ezrének ára 10 írtról 8 írtra, azaz 
nyolcz forintra szállíttatván le, mely­
ről a város közönsége azzal érlesittetik, 
hogy utalványok téglára a hivatalos órák 
alatt a házipénztárnál válthatók.

Debreczen, 1892. november 14.
(458.) 2—2. A városi tanács.

Alapittatott 1865. Alapittatott 1865___ __ ÄiapiXWHDU JLQOO

DIETRICH és GOTTSCHLIG
c*. és kín. udvari tea- és rum-kereskedés.

A Dreher A.-féle kiviteli palaczkserek főraktára. ^91 
Iroda és megrendelő hely:

DUDAPESTEN, IV., régi posta-uteza 10. sz. a.
Kiviteli 4. átitveli pincsék KBbányán

Küldemények vasúton és postán utánvét mellett. Kizárólagos közvetlen bevitelünk, finom és legfino­
mabb minőségű teákból. Közvetlen bevitelünk jamaikai rum és első rangú francia cognac-ból. ugy- 
szintén a franczia és hollandi (Ervin Lucas Bols-féle) likőrökben. Különösen ajánlhatjuk a már 27 éven 
at közkedveltségnek örvendő elérhetlen teakeverékeinket. Mandarin-, Császár-, Király-. Moszkvai- Vik­
tória- valamint az udvari tes-melanget '/« kilónként 3 frttól 18 frtig

JAMAIKA RUMUNK
18. 35 és 70 czentiliteres és l‘/,0 literes üvegekben 40 krttól 6 frtig üvegenként.

BRASILIAI RUMUNK
saját védjegyünkkel ellátott üvegekben l‘/„ liter á frt. 1.85 és 70 czentiliteres á —.68 kriával. Leukisehh 
rendelmények leggyorsabban és pontosan eszközöltetnek. °

Részletes árjegyzékeinket levelező-lappal együtt, azonnal ingyen és bórmentve küldjük.
Detail tea és rum-raktáraink:

JYs Véczi-ntcza 18., a *Korona«-kávéház átellenében.
IV., Kígyó-tér, Teleky-féle palota.
VI., Andráeey-»nt 33. se., as operaházzal szemben. (451 •) 2 12
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Bndweiszi, porczellán és majolika

KÁLYHÁK és KANDALOK
minőségért és fütőképességért jótállva. il

,. . . fi lifdlaiirii szabályoztható és Xleidingi rendszerű P
vaskályhák. J

Magyarhoni vaskályháké
fa, koszén és coaksz fűtésre. \i

Világitó és elektra kályhák I
?,PAHN"ONIAil 5

tengeri morzsoló gép £
meglepő munkaképességgel darabja 1,80 ~

a téli évadra legnagyobb ^

KORCSOLYA raktár e
minden rendszerben. ^

_________ H
SMF* Képes árlapok ingyen és bérmentve. -^#6^

Legjutányosabh beszerzési forrás

jmi n
J

vasnagykereskedő, DEBRECZEN, városház sarkán.
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